

江北纪检监察机关“一库集成”问题数据 推动“四项监督”协同提质增效



江北区纪委监委委托“四项监督”问题库，对被巡察单位党组织的问题数据进行起底梳理，制定共性、个性化问题清单。(何斌 摄)

不久前，江北区纪委监委部署开展春节期间正风肃纪专项监督检查，9个派驻纪检监察组和8个镇(街道)纪(工)委均收到了一份通过“四项监督”问题库整理出来的“江北区作风建设常见问题清单”。“‘问题清单’列明了问题类别、问题表现及量纪依据，我们只需‘照单监督’就可以了!”拿着这份问题清单，慈城镇刚加入纪检监察干部队伍的小徐高兴地说。此次正风肃纪监督检查的高效推进，离不开“四项监督”问题库的搭建与运用。

监督单位问题风险点找不全怎么办?面上专项治理切口找不准怎么办?以点带面举一反三不够怎么办?长期以来，各类监督渠道信息共享不畅通，掣肘了监督协同质效的提升。为此，江北区纪委监委着力搭建贯通纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督“四项监督”问题库，通过对“四项监督”发现问题数据的广泛收集、精准分类、研判运用，以“一库集成”推动监督协同提质增效。打开数据库，只见全区各单位近三年问题情况一览无余，各领域存在的共性问题清晰明确，为高质量推进正风肃纪反腐工作提供了充足而坚实的“弹药”。

1 让各地各单位问题数据“一镜到底”

以往发现的问题及问题线索，都是宝贵的数字资源。“四项监督”是监督检查发现问题线索的4种手段。但是长期以来，“四项监督”发现的问题数据“静默”在各个监督部门，由于对以往发现的问题没有系统掌握，不可避免会出现重复监督、监督不精准等问题。

换届后，基层履新的“一把手”众多。在江北，有一项对新任“一把手”的规定动作：围绕主体责任履责清单、所在单位问题清单、重要廉政风险清单，纪委监委主要负责人对新任“一把手”开展“三交底”廉政谈话。

“怎样才能快速、全面、精

准收集新任主要负责人所在单位的问题情况?”江北区纪委监委党风政风监督室相关负责人坦言，这个问题曾经给他们带来一些困扰。“原本问题数据分散在巡察、审计、信访等部门，找起来不方便，还容易遗漏，极易影响廉政谈话的精准性和有效性。”

“三交底”廉政谈话只是江北纪检监察干部运用以往问题信息的其中一个场景。在日常监督执纪中，对相关单位以往问题线索、问题底数不清也时常制约了工作效率的提高。“特别是当前不少新同志加入纪检监察队伍之中，对某单位以往问题底数不清，容易导致监督无从下手。”

江北区纪委监委相关负责人介绍。

为打通信息壁垒，打造高质量的问题库“数据池”，江北区纪委监委注重“室组地”联动，全面起底2019年以来纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督及信访、审计中发现的问题数据，开展集中收集、梳理、录入工作，同步建立数据动态入库机制，实现问题数据全、底数清。目前，“四项监督”问题库已归集数据600余项，内容涵盖党风廉政建设主体责任、贯彻落实上级决策部署、干部队伍作风建设、中央八项规定等8大类，实现区直部门和所有街道(镇)全覆盖。

2 以数据库为依托，精准分析以往问题

大大提高了基层监督的工作效率。

不仅如此，以数据库为依托，还能实现对以往问题的精准分析。为提高数据使用的精准度和有效性，江北区纪委监委按部门领域、问题类别、时间跨度建立多维度、立体化数据档案，并强化数据提炼、研判，建立“一月一清查、一季一分析、一年一完善”机制。

“有2家被巡察单位存在‘一把手’‘五个不直接分管’制度落

实不严的问题，请将上述问题列入本轮巡察重点。”近期，江北区委巡察机构依托“四项监督”问题库，对23个被巡察单位党组织的问题数据进行交互比对，通过分析研判，梳理形成共性、个性化问题清单20余张，为各巡察组“快速定位”重点人、重点事提供重要指引。“原本巡察资料卷帙浩繁，但通过问题库内数据的系统集成检索，能够有效减少信息数据的整理工作，让每一个巡察组

在入驻前有的放矢、胸有成竹，入驻后直奔重点、直指要害。”江北区委巡察办相关工作人员说。

在问题库数据的日常运用中，江北区注重强化颗粒化、单元化管理，实现按部门检索“一单位一档”、按问题分类“共性可析”、按时间跨度“系统可溯”，为数据分析、精准研判夯实基础。目前，该问题库已形成52套单位档案，8大类监督重点，5个时间年度的延续性问题清单。

3 共性问题专项治理标本兼治

点上治理，更要推动面上系统施治。江北区纪委监委还将“四项监督”问题库中的数据作为政治生态分析研判、“一把手”和领导班子政治画像、廉情分析、“三交底”廉政谈话、巡察整改“回头看”的重要依据，并对整改到位的问题进行复盘、销号，通过数据的动态管理，促进各地各部门抓本治源、建章立制。截至目前，通过问题库数据的精准运用，该区纪委监委已推动相关部门建立健全“三重一大”事项、工程项目管理等制度规范11项。

据了解，该“四项监督”问题库运行之后，已有18个纪检监察机构提出数据使用申请，并运用数据针对性地开展监督检查，发现问题83个，发送纪检监察建议书、工作提醒22份，推动问题整改率达100%。

下一步，江北区纪委监委将进一步建好用好“四项监督”问题库，开展多渠道数据收集、多系统数据融合、多应用数据赋能，构建起多跨协同、闭环管理、整体智治的治理大场景，真正建立系统集成、协同高效的新常态下监督新机制。

问题数据系统集成作为系统治理提供便利。江北区纪委监委开展“四项监督”问题库数据的筛选运用，针对反映出来的共性典型问题，点题开展“小切口”专项治理，靶向堵塞风险漏洞。

通过分析近5年来问题库内的酒驾醉驾典型案例，江北区纪委监委研判发现麻痹大意、心存侥幸仍是党员干部酒驾醉驾的主要原因，且数据比对显示年轻党员干部占比超四成。“为此我们多次部署与交警部门开展专项联合整治行动，充分运用纪检监察建议书、警示教育、通报曝光等方式，做实以案促改后半篇文章，并启动年轻干部全链条教育管理监督‘风纪扣’工程，绷紧年轻干部纪法之弦。通过发布‘类案处置’量纪指导意见，让广大党员干部对酒驾醉驾‘违法成本’一目了然，并深挖严查背后可能存在的隐形变异‘四风’问题。”江北区纪委监委相关负责人介绍。

2023年以来，该区纪委监委已借助问题库精准开展“三重一大”“两非”、违规吃喝等“小切口”专项治理11次，发送监督提醒13条。

宁海纪检监察机关强化监督 保障重大项目建设廉洁高效

“在你们的监督推动下，项目工程至今已兑现补偿款6200万元，推动征地拆迁青苗补偿152亩……”日前，走进宁海县东部美丽城区基础设施配套工程建设现场，县发改局重大项目前期科负责人宋序巧向县纪委监委派驻第二纪检监察组工作人员介绍，该项目前期工作已基本完成，重点对项目招投标、日常管理、款项拨付、项目建设进度等情况进行监督检查。对监督检查发现的一般性问题当面反馈，对发现的重要问题，经检查组分析研判并报经县纪委监委有关领导批准同意后反馈给相关单位，通过对相关责任单位负责人开展主动约谈，督促认真落实整改责任，推动问题彻底整改到位。

重大项目资金资源密集，牵涉利益多、寻租空间大，各环节中容易诱发办事难、办事慢、“吃拿卡要”等腐败问题。近年来，宁海县纪委监委立足职能定位，以“防患于未然”的理念强化关口前移，以“解剖麻雀”的精度找准廉政风险点，针对重大项目建设开展的每个节点，按照事前查风险、事中强督查、事后抓整改的工作思路，打造全过程监督链条，同时设置廉政公示牌等引导社会监督，强化重大项目廉政风险系统防控。

“我们从项目建设的之初就通过列席‘三重一大’会议、开展谈话提醒等方式，密切跟踪项目进展情况，压紧压实职能部门责任，对可能出现的问题隐患做到早发现、早提醒、早处理。”县纪委监委派驻第二纪检监察组组长童富尹介绍。

重大项目推进存在的“堵点”，正是监督检查的“落脚点”。要确保监督工作做得深、落得实，必须做足事前“功

课”。在对项目建设情况开展监督检查前，该县纪检监察干部会认真进行分析研判，结合当月重点监督内容，采取查阅资料、实地走访、个别访谈等方式，重点对项目招投标、日常管理、款项拨付、项目建设进度等情况进行监督检查。对监督检查发现的一般性问题当面反馈，对发现的重要问题，经检查组分析研判并报经县纪委监委有关领导批准同意后反馈给相关单位，通过对相关责任单位负责人开展主动约谈，督促认真落实整改责任，推动问题彻底整改到位。

推动重大项目建设，既要早谋划，更要注重质量。1月，总投资6亿元的“东方日升半导体公司年产15GW210N型硅片项目”正式开工。该项目是制造业提质“双百行动”的优质项目，也是增强产业竞争力、壮大实体经济的有力抓手。为此，县纪委监委派驻第七纪检监察组联合属地乡镇纪检监察组织，共同将该项目建设作为2024年度专项监督重要内容，通过深化“组地合作”，做到问题联查、隐患联改，推动实现同向发力、同频共振。

“下一步，我们将把系统观念融入重大项目建设监督全过程，通过个别座谈、交叉抽检等方式，严查背后是否存在滥用职权、玩忽职守、权力寻租等腐败和作风问题，为社会经济高质量发展提供坚强纪律保障。”县纪委监委相关负责人表示。

(吴向正 董少儒)



宁海县纪委监委成立督查组深入项目建设一线，对重大项目资金使用、生产安全等情况开展监督，保障项目建设高效廉洁推进。(董少儒 摄)

镇海区纪委监委编撰廉洁教育读本

用好德育“小课堂” 做好廉洁“大文章”

“现在所在的位置是困斋亭，为纪念革命烈士张困斋所建，大家看过电影《永不消逝的电波》吗?张困斋就是影片中的革命人物原型之一，他也是我们镇海中学的校友……”日前，镇海中学“红枫”宣讲团成员楼丽媛结合《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本，给高中学生作现场教学，引导学生增强对廉洁文化的理解和感悟。

历史遗迹作为优秀传统文化资源，不仅见证了硝烟弥漫的峥嵘岁月，更承载着矢志不渝的理想信念和舍生取义的家国情怀。镇海位于甬江入海口，因其独特的地理位置，自古以来便是征战之地，坐落在招宝山脚下的镇海中学数次作为指挥前哨，在战争中发挥重要作用。如今的镇海中学校园内历史文化古迹众多，存有海防遗址、爱国主义教育基地15处，各类人文景点18处，其中文庙泮池、吴公纪功碑亭、都督俞公碑亭3处被列为全国重点文物保护单位。镇海中学建校110余年来，先后涌现出张人亚、朱枫、栾石、张困斋等革命先烈。

镇海区纪委监委立足镇海中学优秀传统文化和红色革命文化，挖掘廉洁因子，编撰了《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本，以文物古迹和曾经在此地学习、工作的先贤先烈为主线，深挖红色基因底蕴，推出一批有温度、有深度的感人故事，把道理蕴藏于故事中，以人见人、以事感人、托物言志，充分发挥红色基因育人的价值，实现传统廉洁文化创造性转化。

镇海区纪委监委会同有关部门向全区18所小学、11所中学分发了书籍，要求各校以书籍为蓝本，设计德育小课，传授孩子知晓我们镇海本土廉洁人物的故事。目前，《威远清风 梓荫廉韵》已作为全区中小学德育课堂的必学读本之一，深受师生好评。

全区各中小学以廉洁教育读本为主教材，利用每周二班会，开设廉洁主题“德育小课”，将廉洁思想注入学生的进校第一课、在校每一课、离校最后一课，推动廉洁文化读本和德育课堂有机衔接、同频共振。

镇海区纪委监委还利用镇海中学校园丰富的历史文化遗址，打造出一条校园特色廉洁文化风景线，引导学校把德育课堂“搬出”讲台，让廉洁文化从书本中“走出来”，寓意于景、润物无声。组建由师生共同参与的“红枫”宣讲团，为校内外师生开展现场教育、学习实践提供教育平台，发挥“德育+廉洁”宣讲联合作用，激发师生对廉洁的道德感悟，切实运用优秀传统文化和红色革命文化推进廉洁文化教育走深走实。

“校园廉洁文化助推中小学德育建设是一次有力的探索，让师生看得见、摸得着、感受得到，接下来我们还要聚力打造更多具有地域辨识度的廉洁教育成果，积极探索廉洁教育新路径，引导师生树立以清为美、以廉为荣的价值观。”镇海区纪委监委负责人表示。

(吴向正 邓芳芳)

记者 吴向正
通讯员 李明敏

现在制作“三交底”廉政谈话问题清单时，再也不用跑各个单位找数据了，在“四项监督”问题库里输入关键词就可一键调出“一库集成”所在单位问题数据情况，既准确又便捷。问题库建成以来，江北区纪委监委党风政风监督室在对江北33名新任“一把手”做任前“三交底”廉政谈话准备时，运用“四项监督”问题库数据快速制作个性化问题清单，用时大大缩减，从原来的3个至5个工作日减少到5分钟至10分钟。

打通数据壁垒，让原来分散在各个单位的数据“一键集成”，



江北区纪委监委驰而不息纠“四风”树新风，因为该区纪检监察干部在税务局查阅机关单位公款采购相关资料。(何斌 摄)



江北区纪委监委紧盯民生项目推进、惠民助农资金使用等情况强化监督，图为该区纪检监察干部在慈城镇毛岙村向群众了解相关情况。(何斌 摄)